

河南开展平安建设安全生产工作

南阳市

全面打响安全稳定『攻坚战』

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员郭倩 张家豪)12月24日,记者从南阳市卫生健康体育委获悉,南阳市通过全面部署,在全市卫生健康体育系统打响一场岁末年初安全稳定“攻坚战”,全面压实责任、清除隐患、防范风险,筑牢卫生健康体育事业安全根基,守护人民群众生命健康。

即日起,南阳市卫生健康体育系统开展为期一个月的“拉网式”隐患排查整治专项行动。此次行动重点针对住院部、门诊大厅、体育场馆等人员密集区域,以及消防通道、电气线路、危化品管理、电动车停放充电等关键安全隐患点,力求排查无死角、覆盖无遗漏。同时,针对剩余21栋存在消防审验历史遗留问题的建筑,开展“清零总攻”,通过倒排工期、挂牌督办的方式,确保年底前全部解决。此外,还将建立隐患“动态清零”长效机制,从源头上消除各类风险隐患。

针对公共卫生安全、医疗救治、信访稳定、体育安全等易发多发风险领域,南阳市卫生健康体育委要求,全系统要健全联防联控机制,强化监测预警与医疗资源储备,严守今冬明春呼吸道传染病防控关口;在严控医疗质量安全的同时,创新纠纷化解机制,畅通规范群众诉求表达渠道,优化医疗机构“信访接待窗口”服务,推行院领导直办,力争新发医患纠纷“动态清零”;严格监管体育场设施与赛事活动安全,尤其是游泳、滑雪等高危项目,确保安全许可、预案管理和服务监管到位;加强公立医院经济运行监测,严控债务风险,对高负债机构实施“一院一家”化债,同步推进“平安医院”“平安场馆”建设。此外,要求全系统对应急预案进行全面检查和修订,加强针对火灾、极端天气等场景的实战演练;强化应急物资储备和队伍建设,严格执行值班值守及信息报告制度,坚决杜绝瞒报、谎报、迟报、漏报现象。同时加强舆情监测与引导,及时主动发声,守住意识形态阵地。

今年以来,南阳市排查整改大量安全隐患,历史遗留消防问题化解取得决定性进展,医疗质量安全与信访化解效能实现双提升,构建“空地一体”急救体系,急救平均响应时间缩短至4分钟,多部门协同治理格局日益稳固,公立医院收入结构持续优化,债务化解稳步推进,为事业发展提供了稳定支撑。南阳市卫生健康体育委相关负责人说,将以此次安全“攻坚战”为契机,以战促治、以战保安,全力打赢这场安全稳定保卫战,为南阳高质量发展和人民群众安康保驾护航。

睢县

开展安全生产隐患排查整治专项行动

本报讯 (记者赵忠民 通讯员马雷)近日,记者从睢县卫生健康委召开的卫生健康领域安全生产工作调度会议上了解到,该委贯彻落实全省卫生健康系统安全生产工作视频调度培训会会议精神,对全县卫生健康系统岁末年初平安建设、安全生产等重点工作再部署、再压实,开

展安全生产隐患排查整治专项行动。

睢县卫生健康委强调,全县

卫生健康系统需要进一步提升

政治站位,坚决履行政治责任,

深刻认识当前平安建设及安

全生产工作的重要性,切实增

强底线思维与风险意识,坚决杜

绝松懈情绪和侥幸心理。要以

“时时放心不下”的责任感,将

平安建设各项任务落到实处、意识,树立“大安全观”理念。细化到位,牢牢守住卫生健康系统的平安建设与安全生产底

线。

睢县卫生健康委要求,一

是压实网格责任。各级医疗

卫生单位要拧紧安全生产责

任链条,严格落实“党政同责、

一岗双责”及“三管三必须”要

求,强化“隐患即事故”的警觉

开展消防安全宣传活动,利用电子滚动屏循环播放消防安全生产标语,进一步提升全体人员的消防安全及安全生产意识。

漯河市郾城区疾病预防控制

中心相关负责人说,将始终紧绷安

全生产这根弦,以更严的标准、更实

的举措、更细的工作,持续筑牢安

全生产防线,以安全稳定的工作环境

扎实推进中心各项工作,为守护人

民群众身体健康和生命安全作出更大

贡献。

再次开展安全生产隐患排查整治专项行动,对用电用气等消防安全进行拉网式、地毯式排查。结合冬春季安全生产“百日攻坚”行动,对发现的问题建立隐患台账,明确整改责任人和整改时限,实行销号管理,确保隐患动态清零。三是严格执行值班值守制度。严格执行领导班子成员带班及24小时值班值守制度,乡镇卫生院药房、收费室要安排人员值班,强化安保措施,加强应急值守,确保突发情况发生时能第一时间快速响应、高效处置。

尉氏县中心医院

“无陪护”让患者更温暖

本报讯 (记者张治平 通讯员孟旭 沈迎兵)“一人生病住院,全家手忙脚乱”,这句简短的话道出了许多家庭在亲人生住院时的无奈与压力。为解决住院患者的生活照护难题,切实改善患者就医体验,尉氏县中心医院在骨科一病区、骨科二病区及神经内科病区3个科室率先开展“无陪护”病房服务后,目前已实现全院所有病区全覆盖。此举旨在让专业人员从事专业照护工作,真正让患者更加安心,家属更为省心。

近年来,尉氏县中心医院持续深入推进“医学人文提升工程”,从查房时多一分钟倾听、操作前多一句解释,到出院时多一页手写注意事项,始终将患者需求放在首位。“无陪护”病房服务的全面推行,是医院深化优质护理服务、创新护理模式的重要举措,旨在通过专业化、规范化的照护服务,为患者筑牢健康“保护伞”,为家属减轻陪护负担。

什么是“无陪护”病房?它指的是专业照护,而非“无人守护”。许多患者及其家属对“无陪护”病房存在误解,认为“无陪护”就是没有陪护人员。对此,尉氏县中心医院明确指出,“无陪护”病房并非取

消陪护,而是摒弃传统家属陪护或零散护工陪护的模式。在患者或其家属知情同意并自愿选择的基础上,由医院委托第三方陪护服务公司统一招聘,经过规范化培训和严格考核后持证上岗的医疗护理员,为患者提供全程、全面、专业的照护服务。

在“无陪护”病房中,护理员的服务贯穿患者住院全程:涵盖日常洗漱、进食、如厕、翻身、叩背等基础生活照料,协助患者进行功能锻炼、陪同检查等诊疗辅助服务,以及关注患者身心状况、开展心理疏导等人文关怀服务,构建了全方位、多层次的照护体系。这一模式不仅让患者能在安静、安全、舒适的环境中专注于治疗与康复,还能将患者家属从繁重的陪护工作中解脱出来,有效减轻家庭照护压力。

下一步,尉氏县中心医院将不断总结“无陪护”病房服务经验,持续优化服务流程,提升团队专业水平,将医学人文关怀融入照护的每一个细节,确保“无陪护”不“无温暖”,切实兑现“让患者舒心、让家属放心”的服务承诺,为人民群众提供更优质、更便捷、更有温度的健康医疗服务。

患者在体检时发现双侧乳房存

技术聚焦

信阳市第四人民医院

成功实施内镜下治疗食管胃底静脉曲张

本报讯 (记者王明杰 通讯员顾绍礼 李晓燕)近日,信阳市第四人民医院消化内镜科在王功勋团队的精准操作下,成功为一名急性上消化道大出血患者实施了急诊内镜下止血治疗。

患者为中年男性,因“黑便2天”前往信阳市第四人民医院就诊。入院后,患者突发剧烈呕血,出血量达1500毫升,血液呈鲜红色,并伴有心慌、全身大汗及血压急剧下降等低血容量性休克症状。

值班医生迅速作出判断,结合患者症状高度怀疑为食管胃底静脉曲张破裂出血。在与家属充分沟通后,

决定进行急诊内镜检查以明确出血原因并实施必要止血治疗。

医务人员在为患者积极申请输血并进行补液以维持血容量的同时,患者被立即转入ICU(重症监护室)接受监护治疗。床旁电子胃镜检查结果显示:距门齿约25厘米处的食管四壁可见静脉曲张,曲张静脉表面呈蓝色,呈串珠状,红色象征阳性,最大静脉直径约1.5厘米,管腔内有大量血液,并可见一个活动性出血口;胃腔内见大量血液及血凝块。为快速止血,王功勋当即采用内镜下硬化剂注射术联合组织胶粘合术为患者止血。目前,患者生命体征平稳,已

转入普通病房接受后续治疗。

据王功勋团队介绍,肝硬化引发

门静脉高压时,食管胃底血管会变

得如同“吹胀的气球”般脆弱易破,每次

出血都可能危及生命。内镜下止血

技术犹如一把精准的“微创手术刀”,

可直接抵达病灶,即时封堵出血点,

为患者争取宝贵生机。食管胃底静

脉曲张破裂出血是肝硬化门静脉高

压较危急的并发症之一,病情凶险且

死亡率高。传统药物治疗与外科手

术常存在局限性。目前,消化内镜下

止血已作为国内外指南推荐的急性

出血首选治疗方法及一级预防重要

手段。

本报讯 (记者常俊伟 通讯员赵昆仑)日前,新乡市卫生健康委推出一项全新政务服务模式——“无感审批”。该模式旨在让符合条件的企业在“无感体验”中轻松完成证照延续,真正实现“零跑腿、免申办”。

“无感审批”即服务主动对接需求。借助政务服务数据共享机制,系统会自动识别出许可证即将到期且信用状况良好的企业(首批适用于饮用水集中式供水单位卫生许可证)。在证件到期前,审批部门将通过短信等方式主动向企业发送提醒及办理邀请。企业仅需确认办理意愿,无须主动提交申请或重复提供材料,审批部门便会提前完成新证办理并送达企业。整个过程企业几乎感受不到繁琐流程,但服务体验却实实在在。

“无感审批”的三大亮点,为企业和市民带来“静悄悄”的便利。一是到期主动提醒,省心:将“企业主动办理”转变为“政府主动提醒”,有效解决因遗忘导致证照过期的问题。二是流程极简确认,省力:符合条件的单位,只需在线回复确认或现场签字即可完成。大量申请材料通过内部档案调取,无须企业重复提交。三是审管无缝联动,省事:审批部门“秒批”出证后,监管部门将在规定时间内上门核查并收回旧证,形成服务与监管的闭环,确保安全不放松。

对于供水企业而言,这意味着更低的办事成本和更高的服务效率。对广大市民来说,这背后体现了“放管服”改革的深化、营商环境的优化,更是政府从“管理者”向“服务者”转变的生动实践。通过“无感审批”与严格的事后监管相结合,在提升便利度的同时,牢牢守住饮用水卫生安全底线。

目前,这项改革已在新乡市本级先行试点。下一步,新乡市卫生健康委将根据运行情况,逐步把更多事项、更广区域纳入“无感审批”范围,让更多企业与群众享受到改革带来的智能化、便捷化政务服务新体验。

河南省胸科医院

获评“国家标准化肺血管病中心示范中心”

本报讯 (记者朱晓娟 通讯员阙宗兵)12月22日,河南省胸科医院获评“国家标准化肺血管病中心示范中心”。这不仅是对该院肺动脉高压领域积累了丰富的临床经验。该院围绕肺动脉高压等复杂肺血管疾病的综合管理、科研创新及多学科

协作能力跻身全国前列。国家标准化肺血管病中心是由国家心血管疾病临床医学研究中心、中华医学心血管病学分会等权威机构共同推动的国家级项目,旨在推进我国肺血管疾病诊疗的规范化与标准化建设。获评该中心的示范中心,需要依据《国家标准化肺血管病中心建设标准》进行系统性评估。评审专家组围绕专病门诊量、超声/右心导管等核心技术的规范化开展情况、多学科团队协作机制的完善程度、患者长期随访管理工作的落实成效、科研产出成果及区域辐射带动能力等关

键指标,从多个维度展开评估。近年来,河南省胸科医院在肺血管疾病诊疗领域取得了突出成绩,尤其在肺动脉高压领域积累了丰富的临床经验。该院围绕肺动脉高压等复杂肺血管疾病的综合管理、科研创新及多学科

协作能力跻身全国前列。

肺血管病具有隐匿性、强、诊断困难、致死致残率高

的特点,是严重威胁群众健

康的重大疾病,其治疗强调

个体化与长期管理。据悉,

“国家标准化肺血管病中心示

范中心”落户后,河南省胸

科医院将在肺血管病诊疗流

程规范化、临床研究深入开

展、人才梯队及专科团队建

设、社会公众健康素养提升

等方面持续发力,致力于推

动该中心实现更高水平发

展。



近日,在焦作市一家宾馆,卫生监督员检查消毒记录情况。连日来,焦作市疾病预防控制中心(卫生监督所)联合教育部门在焦作山阳区、高新区开展了学校及研究生考试考点周边宾馆公共场所卫生专项监督行动,筑牢考生健康安全防线。

王正勋 侯林峰 赵亮/摄

鹤壁市人民医院

微创旋切术为多发结节患者解难题

本报讯 (记者王平 通讯员乔梁)近日,鹤壁市人民医院甲状腺乳腺外科为一位双乳多发结节患者成功实施乳腺微创旋切手术。手术中通过一个约5毫米的微小切口,精准切除双侧乳腺内十余枚结节。术后患者恢复状况良好。

患者在体检时发现双侧乳房存

在多个结节,数量多、分布分散。若采用传统手术方式,需在乳房表面做多个切口,这不仅创伤较大、恢复周期长,还可能影响乳房外观,给患者带来心理负担。针对患者具体情况,该院甲状腺乳腺外科团队决定采用超声引导下的乳腺微创旋切手术。

乳腺微创旋切手术通过微小切口作为穿刺点,在高清超声实时引导下,旋切针能够精准到达乳房不同深度和位置的结节处进行切除。这项技术不仅可完整切除可疑病灶,且切除的组织能全部用于病理检查,为临床诊断提供可靠依据,有助于减轻患者的病情担忧。